



## Четыре тысячи избирательных кампаний завершены

Завершилась избирательная кампания. Согласно данным ЦИК России, выборы проходили в 83 регионах страны, при этом в 62 субъектах голосование было многодневным, а в 21 — прошло в традиционном, однодневном формате. Всего состоялось более 4 тысяч избирательных кампаний, на которых были избраны около 35 тысяч депутатов разного уровня и прочих должностных лиц. В 21 регионе прошли губернаторские выборы — победителями стали действующие губернаторы и временно исполняющие обязанности.

По итогам выборов политические партии сделали свои заявления. ЛДПР окрестила себя второй политической силой в стране, СРЗП похвасталась количеством мандатов, а «Новые люди» пообещали открывать новые региональные отделения.

Свое мнение высказали и коммунисты. Представители КПРФ провели в ТАСС пресс-конференцию, в ходе которой озвучили свое мнение, дали оценку прошедшим выборам, в том числе, сделали целый ряд замечаний. В пресс-конференции приняли участие: Председатель ЦК КПРФ Геннадий Андреевич Зюганов, члены Президиума ЦК КПРФ Юрий Вячеславович Афонин, Дмитрий Георгиевич Новиков и Георгий Петрович Камнев.



Курск. Люди на избирательном участке во время голосования

AP/TASS

## ИТОГИ ВЫБОРОВ — ДИАГНОЗ ДЕМОКРАТИИ

Пресс-конференцию открыл Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов

Добрый день, уважаемые участники нашей пресс-конференции! В начале этого года я, выступая в Государственной думе, сказал, что перед нами стоит главная историческая задача — обеспечить победу над нацизмом и фашизмом, над бандеровщиной и натощками, которые объявили Русскому миру войну на уничтожение. Но из главных политических задач — это прежде всего президентские выборы и местные выборы. Верховный главнокомандующий должен иметь полную поддержку, поэтому мы не только поддержали его усилия по обеспечению Победы. Надо максимально сплотить общество, освоить новейшие технологии и все сделать для того, чтобы страна была патриотично воспитана и решительно выступила на защиту своей Родины.

Одновременно подчеркну, что ныне есть два выбора — или социализация жизни, или фашизм и война. Эта война может расплываться и на другие регионы. Я считал, что президентские выборы и соперничество программ — это главное, и наша команда во главе с Харитоновым и Афонинским обещала 72 субъекта Российской Федерации, представила программы бюджета развития, который был на 10 триллионов больше, чем тот, который утвердила «Единая Россия», 12 принципиальных законов, и мы оказывали максимальную помощь ребятам, которые сражаются за нашу Родину. Отправили 128 конвоев, приняли 19 тысяч детей, и продолжаем эту исключительно важную работу.

Я полагаю, что после президентских выборов ситуация продолжится, потому что мы тогда не только сплотили общество, предложили программу и отчет нашей фракции, где подробно изложены все наши инициативы. Мы выпустили огромный, пятимиллионный тиражом наш основной закон, где особо подчеркнули, какие главные вопросы надо решать, и предложили «Единой России» полноценный диалог в ходе этих дебатов. К сожалению, после президентских выборов, которые прошли корректно и эффективно, «Единая Россия» нас не услышала. Прошедшие местные выборы, по сути дела, повторили почти все грязные технологии, которые сформировались в лихие 90-е и были продолжены теперь.

По ходу текущих выборов. Я был поражен, что Ленинград-Питер, город, который всегда отличался высокой культурой, город, где прошли три революции, город, который пережил блокаду, пошел на политические диверсии, попытка разрушить нашу фракцию, сняв наших кандидатов, отвергнув наши предложения. Ничего хорошего это не дало ни Беглову, ни городу; результаты голосования по нему вы увидите, они красноречиво свидетельствуют, что люди не доверяют таким выборам, не хотят идти, и являющаяся по стране. Кстати, такой низкой явки давно не было. Это означает: граждане протестуют ногами. Прекрасно понимаю, что сплочению общества способствуют только честные и достойные выборы.

Мы положили на стол целый ряд законов, которые могли обеспечить прорыв в новейшие технологии, от поддержки фундаментальной науки, образования и культуры до Избирательного кодекса. Их это не заинтересовало. Мы провели четвертый Международный экономический форум в совхозе имени Ленина у Грудникова, где выдающиеся результаты, не беря ни копейки из бюджета государства, где зарплата 125 тысяч, полный социальный пакет, многодетные семьи, жилье, и где мы принимали командирские полки боя. Они, посмотрев это, заявили, что это то, за что мы сражаемся. Это — будущее: честное, достойное, свободное и крайне необходимое. Меня поразило, что партия власти не понимает сути происходящих процессов. Мы за сто лет потеряли дважды страну, лбом об лоб столкнулись верхушка, которая втянула в Первую мировую войну, и в 1991-м, когда, перервавшись между собой, положили Советскую Страну под американский диктат, и чуть-чуть не потеряли Российскую Федерацию. Я полагаю, что они поддержат инициативы президента, направленные на укрепление всех новейших технологий и производств, науки и укрепления связей с нашими союзниками. А ими являются Китай, Вьетнам, Индия, Бразилия, ЮАР. Ими являются те, с кем мы всегда поддерживали связи, и партия имеет исключительно высокий рейтинг и поддержку. Поэтому мы считаем, что те цифры, которые называла «Единая Россия», вызывают сомнения.

Единороссы одни выступают. Никого нет больше. На государственном канале сидят и без конца выступают. Так выборы не проводят ни в одной стране. И не обеспечили нормального контроля за ходом этих выборов.

Мы считаем, что надо срочно исправлять ситуацию. Потому что не только промышленную политику загнали в тупик, у нас нет в кармане ни одного своего смартфона. Предлагают по ДЭГУ голосовать, по электронке. Кто вам будет программы писать, кто будет контролировать, какие средства будут выделяться? Вам завтра все перевернут результаты — и вы ничего не сделаете. Там нет никакого ни политического, ни технологического, ни нормального контроля общества. И партий нет.

Этот вопрос исключительной принципиальности. Мы обсуждали с лидерами и президента. Он соглашался, даны соответствующие поручения. Президент говорит одно, а «Единая Россия» гнет через колено всю страну, не собираясь ни с чем. Ни с чем! Элементарного контроля нет за ходом выборов. Сидят и пишут результат. Спрашивают: откуда? Никто толком не скажет. Мы сражались в Крыму, мы дрались с Крымом, мы за Севастополь... сидят: 5% тебе — и пошел подальше. Это абсолютно нечестная работа. И эта работа не сплывает людей! Не обеспечивает нашу победу. И особенно надо обратить внимание — финансово-экономический курс. Я выступал в Думе перед завершением, сказал: вы должны услышать общество. Первые пять главных угроз. Мы продолжаем вымирать. Президент, выступая на Дальневосточном форуме, завершил: «Какая мечта?» Он сказал: хочу, чтобы население прирастало! Почему же вы не слышите? Ни нашу программу, ни восемь законов, которые Останина внесла. Ни «Образование для всех», которое внесли самые талантливые люди нашей державы. Бедность, нищета, цены... Господа из «Единой России», объясните мне: за что 80% голосов, когда у вас сезон уборки овощей, фруктов, яблок — и цены выросли на эти проценты на 20-30%? Когда у нас ЖКХ выросло на 10-12%, вопреки всем законам. За что должен голосовать избиратель? Подумайте и не пошел.

Принимайте необходимые меры к миграции нерегулиру-

емой. Так и не разобрались с «Крокус-сити». Спалили столько людей, и нет никого виновных. Это ненормально абсолютно! Сейчас мы подготовили специально материал: и опыт Белоруссии, и опыт наших друзей.

Или пожары лесные. У нас потрясающий опыт у Татарстана, у братьев-белорусов. Ничего не видят, ничему не учатся. Только опять говорят, что они везде побеждают. Полная чушь и ничего общего с реальной обстановкой не имеет. Если вы, когда вам объявили войну, не в состоянии были честно оценить ситуацию и вести полноценный диалог с наиболее образованной, патриотичной частью населения, значит, вы не готовы к нормальному и честному выбору.

Ну и деградация кадров. В некоторых производствах не знают, где найти токаря, слесаря, фрезеровщика, айтинщика, инженера. И вместо того, чтобы эти пять проблем поставить в центр диалога и нормально провести выборы, опять занимаются махинациями, которые ничего общего не имеют ни с посланиями президента, ни с реальной обстановкой, ни со сплочением общества, ни с технологическим прорывом. Я просто иногда поражаюсь, почему они не слышат народ или общество. ...Я пришел на свой участок: пятнадцать человек сидит, три боевых поста, и никого нет избирателей! Задумайтесь! На участке голосования нет избирателей! Я послал своих советников, троем не дали бюллетень. А ведь это гражданское право — проголосовать, оно гарантировано Конституцией. И вы обязаны обеспечить эту гарантию. В противном случае разговор о законе не имеет никакого смысла. Это обновление власти, это обновление мнений, это выбор того, что приводит страну к Победе. Я надеюсь, что президент нас соберет — и обсудим сложившуюся ситуацию. Мы работали на Победу и будем очень тщательно работать. Еще раз повторю для партии власти: поражение сегодня означает для партии власти смерть. Для нас — подполье. А для страны — развал. Мы этого не допустим, будем сражаться, и защищать право граждан на честные и достойные выборы, на обновление власти, на проведение программы создания. У нас такая программа есть, и мы ее будем проводить в жизнь.

Ю.В. АФОНИН, первый заместитель Председателя ЦК КПРФ

Добрый день, уважаемые товарищи! Действительно, наша партия шла на выборы с программой Победы. Мы сформировали хорошую команду кандидатов, более семи тысяч кандидатов-коммунистов, наших сторонников, союзников, которые шли на разные уровни выборов: начиная от губернаторов и заканчивая сельскими поселениями. Хотелось бы отметить, что, несмотря на действительно серьезные препоны и избирательное законодательство, которое было изуродовано за последнее время, наша партия подтвердила безусловное второе место, роль главной оппозиционной партии страны. Единственной и главной альтернативы, и идеологической, и организационной, партии «Единая Россия».

Тем более многие идеи, о которых наша партия говорила и которые преломлены через наши программы, реализуются, правда, в усеченном виде, и на самом деле мы считаем, что движение страны по созидательному пути должно идти гораздо быстрее. Наша команда надеялась, что эти выборы в условиях Специальной военной операции, в условиях, когда Запад объявил нашей стране войну, действительно, как сказал Геннадий Андреевич, должны объединить. К сожалению, с самого первого этапа, с момента регистрации, мы столкнулись с тем, что наиболее сильных кандидатов, многих наших уважаемых товарищей просто отсекали.

Отсекали от губернаторских выборов. Вы вдумайтесь: пять кандидатов-коммунистов, причем в регионах, которые всегда славились высокой поддержкой КПРФ. Это и Республика Алтай, это и Забайкальский край, Липецкая область, Оренбургская область, Санкт-Петербург — Ленинград, о котором говорил Геннадий Андреевич, это действительно регионы с высокой поддержкой КПРФ.

Наших кандидатов не допустили через пресловутый муниципальный фильтр, который вообще на самом деле в современном обществе не должен присутствовать. Его надо срочно ликвидировать, и мы в рамках своих предложений, в рамках Избирательного кодекса Российской Федерации, который внесли в Государственную думу и который подразумевает и отмену муниципального фильтра, и уход от дистанционного голосования, голосования, которое невозможно проверить и которое во

(Окончание на 2-й стр.)

## День Москвы

Столица в День рождения сияла инсталляциями

В конце минувшей недели основанной когда-то в далеком 1147 году Юрием Долгоруким город отметил свое 877-летие. Москве было суждено сыграть исключительно важную роль в истории нашей страны. Стольный град Ивана Великого и Иоанна Грозного, несмотря на петровскую увлеченность Петербургом, в 1918 году вновь стал главным городом страны. В этом смысле Владимир Ленин, по сути, явился его новым основателем, сумевшим соединить разорванную нить истории Отечества и дать старт уникальному советскому проекту, раз и навсегда преобразившему цивилизацию. Фигура Ленина очень органично присутствует в сакральном центре столицы и по праву считается одним из символов не только Москвы, но и всей нашей огромной и необъятной страны — равно как и рубиновые сталинские звезды, горящие над Кремлем, и Вечный Огонь, и могилы наших выдающихся соотечественников у Кремлевской стены. Все ключевые решения XX века принимались именно здесь, и в этом смысле Москва оказалась колоссальное, ныне не до конца оцененное влияние на весь мир.

Сегодня столица сохраняет прочную связь с очень далекой, и с совсем недавней историей — как бы кто ни стремился эту связь разорвать. Го-

род продолжает жить бурлящей жизнью, растет и ширится. Открываются новые линии метро. Несмотря на перманентный кризис, строятся дома и автодороги.

Но, к сожалению, порой кажется, что наша столица живет какой-то своей, отдельной от остальной страны жизнью. Нет тут сейчас того былого энтузиазма, столь характерного для советского человека с его безграничной верой в лучшее будущее, с его культом труда и глубокого, искреннего патриотизма. Гораздо чаще ныне встречаешь на улицах совсем хмурые лица, да и сами лица эти какие-то очень уж нетипичные для Москвы.

И все же в День города хочется говорить о хорошем и верить в лучшее. Хочется верить в то, что все проблемы рано или поздно будут решены — несмотря на то, что совпавшие с праздничными выборами, и особенно их «цифровые итоги», точно никак не будут способствовать преодолению негативных тенденций. Скорее наоборот.

Но верить все же надо. И не просто верить и надеяться на лучшее, но и приближать это будущее своими усилиями — каждодневными, ежечасными, порой незаметными... Несмотря на кажущуюся безысходность, основания для исторического оптимизма есть!



Инсталляция в честь Дня города на Красной площади

Вероника Зорина/ТАСС



День города Москвы

YURI KOCHETKOV/EPA/ТАСС

## Высокая награда космонавту

Космонавту Константину Борисову присвоено звание Героя России. Согласно указу президента, космонавт отмечен «За мужество и героизм, проявленные при осуществлении длительного космического полета в составе экипажа Международной космической станции».

Также по указу президента Борисов получил почетное звание лётчика-космонавта РФ. Константин Борисов является 131-м российским космонавтом. Он был зачислен в отряд кос-

монавтов в 2018 году. В августе 2023 года. Борисов впервые отправился в космос в качестве специалиста экипажа на пилотируемом корабле Crew Dragon. Спустя 199 суток он вернулся на землю в марте 2024 года.

# Четыре тысячи избирательных кампаний завершены

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

многим является методом манипуляции действующих властей, и многодневное голосование. Все это необходимо ограничить, и тогда доверие избирателей к избирательной системе вернется.

А так, если посмотреть регионы, где более-менее реальная явка, 25 процентов, первые два дня – бюджетники, это, как правило, 15-17 процентов, а избиратель во многом не пошел.

Но мы сохранили своего избирателя. В ряде регионов даже укрепили свои позиции, и будем соизидательно работать. С другой стороны, мы прекрасно понимаем, что недопуск кандидатов, а их около 700, как я сказал, был на региональном, местном уровне. Вот здесь, в городе Москве, как мы можем в округах, где не допущены наши товарищи во главе с Павлом Тарасовым, считать выборы конкурентными, когда не было кандидата-коммуниста? В то время, когда КПРФ всегда стабильно за «Единой Россией» занимала ведущую позицию в городе Москве.

Несмотря на это, наша команда активно боролась, я хотел бы привести примеры и результаты в Курской области. Сражающийся регион, мужественные жители, наши бойцы. Наша партийная организация с первого дня агрессии начала соизидательную работу по сбору гуманитарной помощи. Десятки регионов откликнулись, ЦК партии отправил большую гуманитарную конвою. То есть партийная организация и наш кандидат Бобовников во многом сосредоточены были на конкретной работе. Если посмотреть на цифры, куряне нас поддержали.

Мы увеличили свой результат в два раза, увеличили серьезно результат и в абсолютных голосах, 72 тысячи, прибавили 50 тысяч голосов по сравнению с предыдущими выборами. Это показатель работающей, сражающейся, боевой партии.

Мы улучшили результаты на губернаторских выборах и в Мурманской области, Калининградской, Самарской, и в подавляющем большинстве регионов, где мы были допущены до выборов. Это уверенное второе место. Хотел бы отдельно отметить наших бойцов, командиров, которые шли на выборы, членов КПРФ, комсомольцев, наших сторонников. Из 40 кандидатов, которых выдвинула наша партия, каждый четвертый стал депутатом. Депутатами региональных парламентов в Карачаево-Черкесии, Кабардино-Балкарии, городской думе Ульяновска. В Московской области четыре наших кандидата, участники Специальной военной операции, стали депутатами муниципалитетов. Этой действительно мужественные, принципиальные и твердые люди, которые борются за серьезный результат.

Касаясь региональных выборов в парламентах, мы – единственная партия наряду с «Единой Россией», кто создал свои фракции во всех без исключения региональных парламентах. Это тоже показатель серьезной мощной системы, которая есть у нашей партии. Но и конечно, контроль за выборами. Исходя из сломанного и искорененного выборного законодательства, фактически контроля на выборах – это невозможность реализовать свои конституционные права. Но только КПРФ на этих выборах отправила 25 тысяч наблюдателей, вместе с членами избирательных комиссий, на выборы, только мы фиксировали нарушения, потому что на остальных участках представителей других партий не было. Были Общественная палата и «Единая Россия».

Боролась только коммунисты. И когда представители избирательных комиссий начинают заявлять, что жалоб нет и так далее... Посмотрите по Брянской области. Наши подают жалобы, а отчитываются Избирком, что никаких жалоб в Брянской области нет. В Москве тоже есть жалобы, а они даже отказывались в ряде комиссий принимать эти жалобы, чтобы не портить статистику. С таким подходом можно серьезно разбалансировать общество, а не объединить, как делаем мы для Победы.

Мы с уверенностью смотрим вперед, у нас есть программа, команда, много в ходе выборной кампании появились талантливые руководители, опыт и энергетика которых будут использованы при выборах в депутаты Государственной думы. Мы с оптимизмом смотрим вперед.

## Д.Г. НОВИКОВ, заместитель Председателя ЦК КПРФ

Спасибо, Геннадий Андреевич, я считаю, что Вы сейчас важные слова сказали, и нелишне будет на протяжении всего периода подведения итогов выборов об этом напоминать, говорить глубокие слова благодарности всем, кто поддержал нас в ходе этой избирательной кампании. Поблагодарить наших коммунистов, активистов, которые работали на местах, наши партийные комитеты, союзники по левопатриотическому народному фронту, средства массовой информации, которые были близки нашей партии, тех, кто поддерживал нас в социальных сетях и всеми возможными способами помогал нам бороться за честные и чистые выборы.

Напоминаю, что Коммунистическая партия Российской Федерации – это партия трудящегося большинства, и мы за то, чтобы политика в любой стране мира и уж в России тем более была политикой большинства граждан. Как партия большинства мы в первую очередь заинтересованы в максимально честных выборах. Именно этот момент считаем исключительно важным. Положите, так зачем же тогда эта система нужна – зачем же делать ее сплошной и тотальной? Наоборот, давайте от нее отказываться, минимизируем, например, всё, что касается электронного голосования на участках. Совершенно, по-моему, очевидный вывод должен быть из этого сделан, и самое главное, что никакая электронная большая система не может быть защищена и от внешнего вмешательства. Значит, как гражданин и патриот, она должна сказать, что система опасна, может на будущее для России представлять угрозы, и нечего ее внедрять. Она говорит прямо противоположные вещи, к сожалению.

Мы к кампании отнеслись очень ответственно, содержательно, фракция КПРФ отчиталась подробно за прошедшее полугодие в Госдуме. Не потому, что мы на выборах хотели понаражаться – потому что мы какждые полгода это делаем. После каждой сессии мы это делаем, после каждой сессии мы выпускаем вот такого рода информационный материал, где подробно отчитываемся, что сделано: начиная с Геннадия Андреевича Зюганова, Ивана Ивановича Мельникова и остальных. Все это делают, все отчитываются о своей работе. И в этот же самый момент сформулировали и здесь отразили то, над чем мы дальше будем работать. Наши задачи, которые ЦК ставит перед депутатским корпусом, перед вертикалью снизу доверху здесь прописаны.

Мы уверены, что эта программа проберет себе дорогу на самом деле. Почему? Потому что, когда до сих пор страные люди заявляют о неохотности продолжения в России приватизации, мы это не можем принять. Только национализация, только усиление государственного регулирования поможет нам противостоять экономиккам стран НАТО, совокупно гораздо большим, чем наша. Значит, нужны какие-то другие механизмы, чтобы им противодействовать. Национализация – наш первый программный пункт, его актуальность только растет, постоянно усиливается. Имеет ли это отношение к региональным выборам – имеет! Наши товарищи в законодательных органах на местах хорошо владеют возможностью пользоваться правом законодательной инициативы. Мы не раз им пользовались. Вот только что отметили День Победы над милитаристской Японией, это же День окончания Второй мировой войны, ведь через механизм законодательной инициативы снизу мы очень много сделали для того, чтобы «Единая Россия» в Госдуме накопец-то, не знаю, почему им пришлось это доказывать, согласилась с тем, что этот праздник и он должен быть отражен в нашем государственном календаре. Сейчас это есть – и Харитонов, и Соболев, и Корниенко, и другие товарищи очень многое сделали для того, чтобы было именно так.

Теперь о «Единой России». Вот сейчас твердят о своих успехах, о том, сколько губернаторов они избрали, но вообще-то, если так по-честному, политсовет «Единой России» должен был с самого начала нацелить своих губернаторов на решение очень простой задачи. Если ты кандидат, значить, прежде всего ты должен идти к людям, объяснять свою позицию. Объяснять на всех уровнях, в том числе участвовать в дебатах. Если тебе есть, что сказать – ты будешь участвовать в дебатах. Если

тебе нечего сказать на дебатах, тогда тебе нечего ходить в губернаторы. Вот как должно быть. Не мы – «Единая Россия» во главе с Дмитрием Анатольевичем Медведевым должны были так поставить вопрос. Или вам есть что сказать, и вы дебатируете, вместе с коммунистами участвуете в дискуссиях. Или вам нечего сказать – не ходите в губернаторы. Только так можно ставить вопрос, тем более в сегодняшнее исключительное ответственное время.

Мы уверенно смотрим в будущее в том отношении, что наша программа уже доказала свою актуальность. Программа на осень сформирована, наши товарищи, представители КПРФ, Союза Коммунистических партий выедут в ближайшее время в Ливан и Сирию, где мы согласуем свою позицию со всеми нашими товарищами по международному коммунистическому движению. В эти дни проходит Форум Мирового Социализма в Китае, где с научной точки зрения представители левого движения мира оценивают текущую ситуацию и перспективы социализма. КПРФ готовит антифашистский форум в Минске – второй, в ноябре мы рассчитываем его провести. И принципиально важный Пленум Центрального Комитета 25 октября. Прошу отнестись внимательно к нему, посмотрите его материалы, трансляция этого пленума. Доклад Геннадия Андреевича тоже будет. Это очень важный пленум, который будет заслуживать внимания не только наших сторонников, но и наших оппонентов. Будет, к чему прислушаться.

## Г.П. КАМНЕВ, член Президиума, секретарь ЦК КПРФ

Хотел бы отметить то, что в ходе избирательной кампании в этот раз было подано около тысячи различных жалоб, заявлений, обращений, в том числе в избирательные комиссии различного рода. В том числе, например, допустим, особые мнения поданы в избирательные комиссии различного уровня, там, где наши не согласны с результатами выборов, с результатами голосования, в том числе в Ростовской области, где было большое количество нарушений. В ходе избирательной кампании было проведено около трех сотен судебных заседаний различного уровня. В ходе избирательной кампании не было допущено по различным причинам около 702 наших кандидатов. По разным причинам это было. И около ста человек было снято в ходе уже избирательной кампании, зарегистрированных наших кандидатов. Почему это произошло, по каким причинам?

Первая – это то, что избирательные комиссии взяли себе за правило вмешиваться в деятельность политической партии, в деятельность КПРФ, в частности. В соответствии с законом о политических партиях, статьей 8-й, партия сама определяет форму и методы своей работы. Ни избирательная комиссия, ни кто-либо другой не может определять, каким образом мы будем проводить заседания и определять мнение, например, наших товарищей, по выдвижению кандидатов в депутаты различного уровня. Но почему-то избирательные комиссии считают, что именно они могут это определять. То, что решено законом – мы это не трогаем, мы выполняем все нормы закона, но закон отдал решение нам, и мы в своем праве. Конечно, мы будем добиваться того, чтобы избирательные комиссии больше не вмешивались, как это происходило. Например, в городе Санкт-Петербурге, в Ленинградской области, в Пскове, в Брянске.

Следующее – уже говорили сегодня о том, что у нас пять кандидатов не были допущены до выборов губернаторов. С чем это связано? Прежде всего с тем, что действующие кандидаты собирают муниципальный фильтр, такое количество голосов муниципальных депутатов, что другие кандидаты в губернаторы уже не могут собрать необходимого количество голосов. То есть это, по сути, злоупотребление своим правом. Ну собери ты столько, сколько тебе нужно. Нет, они собирают практически весь состав депутатского корпуса и потом кому-то дают предпочтение. Мы будем также вносить предложения, о том, чтобы кандидаты не имели возможности злоупотреблять своим правом. Мы ведем речь

вообще об отмене муниципального фильтра. Это, очевидно, атавизм и его не может быть при нормальных выборах.

Третье – это нарушение авторских прав. Очень много наших товарищей пострадало из-за нарушения авторских прав. Мы не понимаем, почему законодательство сегодня ставит авторские права выше, чем право представительства народа в государственных органах, муниципальных органах власти. Есть гражданско-правовые нормы восстановления своих нарушенных авторских прав. Можно обратиться в суд, получить соответствующую компенсацию – никаких проблем с этим нет. Почему для этого необходимо снимать кандидата с выборов? Никому не понятно. И ни одна избирательная комиссия это не объясняет.

Хотел бы также отметить еще одну негативную тенденцию, по городу Москве она проявилась. Не был допущен один из наших кандидатов, которого незадолго до выборов объявили иноагентом. Иноагентом сегодня объявляет без суда без следствия Минюст, по своему усмотрению назначает такой статус. При этом у человека нет возможности опротестовать этот статус до его выдвижения кандидатом. По сути, сегодня у Минюста и органов государственной власти есть внесудебный порядок недопущения кандидатов до выборов. И уже один наш кандидат пострадал, что совершенно незаконно. А вообще по городу Москве не были допущены пять кандидатов, что тоже возмутительно.

И еще хотел бы отметить один момент, который заключается в том, что избирательные комиссии игнорируют сегодня заявления и обращения, которые делают участники избирательного процесса, кандидаты от КПРФ. Хотелось бы немного подробнее сказать о том, что происходит сегодня в Брянске. Когда на выборах, которые проходили в эти три дня, у нас были два депутата Государственной Думы, которые писали обращения и жалобы в региональную избирательную комиссию, в Центральную избирательную комиссию. Но при этом Центризбирком и региональная избирательная комиссия заявляют, что никаких жалоб у них нет. Это очковитательством называется. Докажите, как это должно быть, рассмотрите эти заявления. Тем более объективно нарушения там были, примите соответствующие меры. Вместо этого просто закрывают глаза. Мы будем бороться с этими проявлениями, которые мы указали, все суды, которые сейчас идут, и те, которые будут вновь, мы обязательно доведем до конца. Виновные в этих нарушениях должны понести соответствующее наказание.

## В завершении пресс-конференции журналистов, Г.А. Зюганова особо зацепил вопрос «адресурсах»

– В чем глубинная предпосылка того, что оппоненты на выборах так сильно цепляются за административный ресурс, муниципальный фильтр?

– Понимаете, когда у вас нет идей, нет политической воли, нет личной ответственности, нет талантливых кадров... Когда вы держитесь за кресло и свой карман, то ожидать справедливой борьбы невозможно. Но сейчас подошли к рубежу. Побеждают, запомните, только сильные, умные, волевые и грамотные.

В чем величие ленинской эпохи? Приехал в страну распадающаяся, преданную, продажную, истерзанную империю – и собрал воедино. Когда на Петроград пошли германцы, осталось 50 км до города, он обращение к стране сделал «Социалистическое отечество в опасности». И рабочие с заводов – Путиловского и других, пошли и приняли первый бой. С нуля четырехмиллионную армию собрал. Он обратился к царским офицерам, которые учили рабочих защищать республику. 86 тысяч офицеров пришли защищать свою Родину.

В чем сила Сталина и его понимания сложившегося момента? В том, что он как политик понимал, что Гражданская война нанесла рану каждой семье почти. Он привнес в 30-е годы с казаками, потом с кулаками, потом всё сделал, чтобы с имущими классами, потом со священ-

никами. Он понимал, что вести войну, которую уже готовил Гитлер, невозможно без стержня общества. Он сумел собрать всех воедино. Там некоторые у нас все к 37-му году обращались. Там были перегибы. Но когда американского посла спросил президент Рузвельт, как поведет себя пятая колонна в Советской Стране, послал сказал, что ее уже нет... Я против расстрелов, но когда у вас сидит пятая колонна куда ни ткнешь, у вас не может быть эффективной политической работы.

Сидят Фурсенко вместе с Ливановым, которые угробили лучшую русско-советскую школу, затавив в нее американские стандарты. Что, они дадут избавиться от «Болонки» или ЕГЭ? Или дадут проводить качественную подготовку учебников? Не дадут. Они не в состоянии это делать. Тогда привлекайте посланных кадры.

Каким образом промышленнику, предпринимателю сейчас решать задачи, когда у него рубль обесценился на 80%, монетизация 53% вместо ста и, собственно говоря, ставка 18%? Вам ни один нормальный человек не объяснит, как выполнить установку президента о темпах выше мировых и обеспечить победу. Невозможно! Тогда вынуждены, примите твердые кадровые меры, проявите волю и характер. Война началась для нас в первые дни сложно, крайне сложно. Тем не менее Сталину хватило воли и смелости министра обороны, и решить вопрос о начальнике штаба. И Жуков, который в свои 43 года расколол на Холкин-Голе 75-тысячную армию японцев, получил тогда первую свою Золотую Звезду. Жуков был поставлен на руководство Московской операцией – почтите его «Воспоминания и размышления», и вы поймете, что такое большая кадровая политика.

В этом смысле президент формулирует, абсолютно согласен: и стратегии, и борьба с терроризмом, и бережение народа, и лозунги: даешь мирные темпы, и борьба с бедностью и инфляцией, и борьба с вымиранием... За! Но должны быть исполнители, которые будут выполнять эти решения. А я куда ни ткну, они вместо того, чтобы выполнять эти решения, начинают обкрадывать бюджет, воровать голоса, не давая бюллетени... Ну я извиняюсь, они скомпрометируют всё, что угодно. Кого-то из них ослепил блеск витрин и некоторых карьеристов... Да, Советская Страна была мощнее, сильнее, образование. Потенциал был в пять раз выше. Как только политическую систему стали ломать, как только появились горбачёвы, яковлевы и ельцины, как только появились чубайсы и вся эта публика вороватая американизированного толка, так всё поехало и посыпалось.

Надо укреплять эту систему за счет прежде всего внимания к диалогу. Президент регулярно с нами встречается, общается, общается. А некоторому господину звонили – никак. Я вот в Севастополе десять раз звонил, пока он трубку поднял. А у меня отец там сражался. А он нам опять там 5% нарисовал. На самом деле не так. Коломейцев выезжал, там провел встречи. Там изменилось настроение, там люди поняли, что советская власть и наша партия несут свободу и достоинство, несут победу. А он вместо этого начинает опять нам рисовать те результаты, которых на самом деле не было.

Нам надо сейчас всем пробудиться – пробудиться и максимально отомобилизоваться. Это вопрос победы, вопрос нашего исторического выживания. Еще раз повторю – на войне первой гибнет правда. Но без правды никто не побеждал. Никто! Вот я сейчас советую военным прочитать – Корнейчук в 41-м году написал пьесу о фронте. Ее три театра московских поставили. Тимошенко, министр, вздыбливал, Сталину докладывал – немедленно снимите этот спектакль и немедленно Корнейчука чуть ли не арестуйте. Почтите ответ Сталина. Он сказал: «Изучайте и учите командиров воевать, если не научимся воевать, мы не победим». И этот спектакль поставили во многих театрах Советской Страны. В решающие моменты побеждают воля, грамотная сила и талантливые кадры. Их надо сегодня поддерживать. А не тащить тех, кто не в состоянии организовать нормально даже оборону.

- Астраханская область – Игорь Бабушкин, 78,17%.
  - Волгоградская область – Андрей Бочаров, 79,68%.
  - Вологодская область – Георгий Филлимонов, 62,30%.
  - Забайкальский край – Александр Осипов, 82,27%.
  - Калининградская область – Алексей Беспрозванных, 76,55%.
  - Кемеровская область – Илья Середюк, 78,38%.
  - Курганская область – Вадим Шумков, 85,17%.
  - Курская область – Алексей Смирнов, 65,28%.
  - Липецкая область – Игорь Артамонов, 65,28%.
  - Мурманская область – Андрей Чибис, 73,99%.
  - Оренбургская область – Денис Паслер, 78,14%.
  - Республика Алтай – Андрей Турчак, 74,09%.
  - Республика Башкортостан – Радий Хабиров, 80,21%.
  - Республика Калмыкия – Бату Хасиков, 79,95%.
  - Самарская область – Вячеслав Федоричев, 79,56%.
  - Санкт-Петербург – Александр Беглов, 59,26%.
  - Сахалинская область – Валерий Лимаренко, 80,79%.
  - Ставропольский край – Владимир Владимиров, 79,61%.
  - Тульская область – Дмитрий Милаев, 78,62%.
  - Хабаровский край – Дмитрий Демешин, 81,03%.
  - Челябинская область – Алексей Текслер, 81,28%.
- Новых депутатов Государственной Думы избрали в Хакасии, Брянской и Ростовской областях. Ими стали, соответственно, Николай Шульгинов, Олег Матыцин и Виктория Абрамченко.

## Столица в День рождения сияла инсталляциями



Баннер на Арбатской площади ко Дню города Олег Елков/ТАСС

## Опрос:

### Семья и помощь работодателя

ВЦИОМ провел опрос, посвященный взаимодействию семей с детьми с родителями. Как оказалось, 56% респондентов, имеющих семью, не получают и не получают никакую материальную или нематериальную поддержку от работодателя, связанную с заключением брака, рождением или воспитанием детей. При этом с 2013 года это количество выросло на 6 процентных пунктов. Более того, сви-

детельствовать об ухудшении ситуации может и то, что в возрастной группе 18-24 года среди 82% опрошенных, имеющих семью, не получали поддержку от работодателя, связанную с заключением брака, рождением или воспитанием детей. При этом с 2013 года это количество выросло на 6 процентных пунктов. Более того, сви-

Минобороны России сообщает

# Решительные действия приносят успех

Вооруженные силы Российской Федерации продолжают проведение Специальной военной операции.

Подразделениями **группировки войск «Север»** на Липецком и Волчанском направлениях нанесено поражение формированиям 92-й десантно-штурмовой бригады ВСУ и 113-й бригады теробороны в районах населенных пунктов Липицы, Голтовка и Волчанские Хутора Харьковской области. Отражены две контратаки штурмовых групп 80-й и 82-й десантно-штурмовых бригад ВСУ. Противник потерял до 150 военнослужащих и два автомобиля.

Подразделениями **группировки войск «Запад»** улучшили тактическое положение и нанесли поражение живой силе и технике 14-й механизированной, 3-й штурмовой бригад ВСУ, 1-й бригады нагвардии и 119-й бригады теробороны в районах населенных пунктов Петропавловка Харьковской области, Ново-водное Луганской Народной Республики, Григоровка Донецкой Народной Республики и Серебрянское лесничество. Отражены две контратаки подразделений 53-й механизированной бригады ВСУ. Потери противника составили: до 620 военнослужащих, танк, две боевые машины пехоты, бронетранспортер М113 производства США, шесть автомобилей, 155-мм самоходная артиллерийская установка Krab польского производства, 155-мм гаубица FH-70 производства Британии, 155-мм гаубица Paladin и 155-мм гаубица M198 производства США, 152-мм гаубица D-20, две 122-мм само-

ходные артиллерийские установки 2С1 «Гвоздика», три 105-мм орудия L119 производства Британии и три станции радиоэлектронной борьбы «Анклав-Н». Уничтожено шесть полевых складов боеприпасов.

Подразделениями **Южной группировки войск** заняли более выгодные рубежи, нанесли поражение живой силе и технике 24-й механизированной, 79-й десантно-штурмовой и 56-й мотопехотной бригад ВСУ в районах населенных пунктов Константиновка, Зализнянское и Часов Яр Донецкой Народной Республики. Отражены контратаки штурмовых групп противника. ВСУ потеряли до 490 военнослужащих, девять автомобилей, 155-мм гаубицу M198 производства США, 152-мм гаубицу «Мста-Б», два 152-мм орудия D-20, две 122-мм гаубицы D-30, 105-мм орудие M119 производства США и станцию радиоэлектронной борьбы. Уничтожено три склада боеприпасов.

Подразделениями **группировки войск «Центр»** в результате активных и решительных действий освободили населенный пункт Мемрик Донецкой Народной Республики, нанесли поражение формированиям 142-й пехотной, 71-й егерской бригад ВСУ и 109-й бригады теробороны в районах населенных пунктов Калиново, Михайловка, Розовка и Дружба Донецкой Народной Республики. Отражены восемь контратак штурмовых групп 68-й егерской бригады ВСУ, 2-й и 14-й бригад нагвардии. Потери противника составили: до 560 военнослужащих, четыре боевые бронированные ма-

шины, три автомобиля, 152-мм самоходная артиллерийская установка 2С3 «Акация», 152-мм гаубица «Мста-Б», 152-мм орудие D-20, четыре 122-мм гаубицы D-30.

Подразделениями **группировки войск «Восток»** улучшили положение на переднем крае, нанесли поражение живой силе и технике 58-й мотопехотной бригады ВСУ, 105-й бригады теробороны и 21-й бригады нагвардии в районах населенных пунктов Золотая Нива, Октябрь Донецкой Народной Республики и Новодаровка Запорожской области. Отражены две контратаки штурмовых групп 72-й механизированной бригады ВСУ. Противник потерял до 125 военнослужащих три автомобиля, 155-мм самоходную артиллерийскую установку Krab польского производства, 155-мм самоходную артиллерийскую установку Paladin производства США.

Подразделениями **группировки войск «Днепр»** нанесено поражение формированиям 128-й горно-штурмовой бригады ВСУ и 39-й бригады береговой обороны в районах населенных пунктов Жеребянки Запорожской области, Отрадокаменка Херсонской области и города Херсон. Потери ВСУ составили: до 75 военнослужащих, семь автомобилей, 152-мм орудие D-20, 122-мм гаубица D-30. Уничтожены два склада боеприпасов.

Оперативно-тактической авиацией, беспилотными летательными аппаратами, ракетными войсками и артиллерией группировки войск Вооруженных сил Российской Федерации поражены скопления живой силы и военной техники противника в 148 районах.

Средствами противовоздушной обороны сбиты две управляемые авиационные бомбы Nampteg производства Франции, четыре реактивных снаряда HIMARS производства США и 45 беспилотных летательных аппаратов.

Подразделениями **группировки войск «Север»** при поддержке армейской авиации и огня артиллерии отражены три атаки противника в направлении населенных пунктов Михайловка, Черкасская, Конюпелька и 10-й Октябрь. Сорваны попытки атак в направлении населенных пунктов Малая Локня, Коренево, Кремьяное и Мартыновка.

В результате ВСУ потеряли до 25 человек убитыми и ранеными, уничтожены три боевые бронированные машины, в том числе «Макс Про» производства США, и два автомобиля.

Продолжается проведение разведывательно-поисковых действий по выявлению и уничтожению в лесных массивах диверсионных групп противника, пытавшихся проникнуть вглубь российской территории.

Ударами авиации, огнем артиллерии и активными действиями войск нанесено поражение скоплениям живой силы и техники 22-й и 61-й механизированных, 80-й и 82-й десантно-штурмовых, 92-й штурмовой, 152-й егерской бригады и 1004-й бригады охраны в районах населенных пунктов Апанасовка, Борки, Вишневка, Вnezапное, Гусев, Казачья Локня, Любимовка, Малая Локня, Мартыновка, Новая Сорочина, Новованов-

ка, Обуховка, Свердловково и Снагость.

Оперативно-тактической авиацией и ракетными войсками нанесены удары по районам сосредоточения иностранных наемников в Сумской области и резервов 22-й и 41-й механизированных, 80-й, 82-й и 95-й десантно-штурмовых бригад ВСУ и 1-й бригады президента, а также 101-й, 103-й, 107-й, 119-й, 129-й бригад территориальной обороны ВСУ в районах населенных пунктов Белополье, Беловоды, Бояро-Лежачи, Басовка, Глухов, Кондратовка, Локня, Свесса, Владимировка, Первомайское, Сумы, Юнаковка и Ямполь.

За сутки потери ВСУ составили до 240 военнослужащих и 13 единиц бронетехники, в том числе два танка, 11 боевых бронированных машин, а также артиллерийское орудие, станция РЭБ и 10 автомобилей.

Всего за время боевых действий на Курском направлении противник потерял более 11 400 военнослужащих, 89 танков, 42 боевые машины пехоты, 74 бронетранспортера, 635 боевых бронированных машины, 371 автомобиль, 85 артиллерийских орудий, 24 пусковые установки реактивных систем залпового огня, в том числе семь HIMARS и пять MLRS, восемь пусковых установок зенитных ракетных комплексов, две транспортно-заряжающие машины, 22 станции РЭБ и семь РЛС контрбатарейной борьбы, две РЛС ПВО, восемь единиц инженерной техники, из них две инженерные машины разграждения и одна установка разминирования УР-77.

## Европрофиль-XXI

# Ворота в Старый Свет теперь в другом месте

Италия фиксирует рекордное падение притока мигрантов.

Политика премьеры Джорджи Мелони в области борьбы с миграцией работает. И похоже, это единственная европейская страна, которая может констатировать такой факт. После того, как миграция стала европейской проблемой номер один, нет недостатка в идеях и предложениях, как же остановить эти потоки. Но получать пока только у итальянцев, да и то надо бы разобраться.

Цифра фантастическая – миграция упала на 65 процентов! Это предмет особой гордости не только самой Мелони, но и ее министра внутренних дел Маттео Пьянтеллози, который опубликовал цифры на сайте министерства в ежедневном ритме, как настоящие сводки.

Получилось не сразу. Еще в 2023 году министр признал в интервью, что «цифры не соответствуют пока тем целям, которые были поставлены правительством». Действительно, прошлый год стал рекордным по количеству желающих попасть в Европу, – почти в четыре раза больше, чем за 2021 и 2022, – во всяком случае речь тут идет об итальянских берегах. А с тех, южных берегов, хоть от Ливии, хоть от Туниса по прямой до Лампедузы – вообще нечего делать.

Политика Мелони в области борьбы с миграцией состоит из пяти крупных блоков.

Первый –кратно ужесточить контроль на границах, особенно на морской. Это была еще идея Берлускони –запереть Средиземное море на замок и отгонять шлюпки с гостями еще на подступах к итальянским водам. Сухопутных пограничных пунктов это тоже касается, хотя там другие размеры бедствия, да и вокруг все свои, евросоюз, кроме Швейцарии, но они тихие.

Второй –премьер начала плотно работать с теми странами, откуда идут главные потоки, прежде всего с теми же Тунисом и Ливией. Мелони предложила несколько экономически выгодных проектов, например строительство газопровода из Туниса в Европу через Италию, который позволит африканцам заработать денег, а в обмен те приложат усилия не только сдерживать потенциальных мигрантов, но и принимать обратно уже от-

ловленных. Сейчас страны Северной Африки (а Центральной уж тем более) не очень хотят принимать тех, кто уехал или попытался, но не доплыл. В каждом случае европейцам приходится чуть ли не угаривать, чтобы вернуть их обратно.

Третий –закрывать или хотя бы прикрывать как можно плотнее порты для НПО. Как правило, неправительственные организации делают все, чтобы противостоять пограничным службам, и иногда стоят насмерть, не дают депортировать уже прищипавшихся в Италию мигрантов. Или встречают их прямо в море, пересаживают на свои корабли и десятками везут в итальянские порты. Был случай, когда власти ни в какую не соглашались дать добро на высадку и несчастных пришлось отправлять во французский Тулон.

Проблема с портами была чуть ли не центральной во время обсуждения миграционной политики Италии. Дело в том, что за порядок там могут отвечать сразу несколько министерств и проводить согласованную политику, – и это при том, что ИКО достаточно настойчиво предлагает свои решения, – достаточно трудным. Именно поэтому был важен выбор министра внутренних дел, которым стал Пьянтеллози. Он работал с Маттео Сальвини, и тогда уже прощальным жестом сторонником жестких антииммиграционных мер, в частности как раз в портах. Тогда всю координацию работ в них и отдал в МВД.

Четвертый –изменение правил предоставления убежища. Не в сторону смягчения критериев, естественно. Как и в любой стране Евросоюза, мигранты стремятся прежде всего сесть на пособия – как правило, они значительно превышают те суммы, которые они могли бы заработать у себя дома. Поэтому реформа Мелони предусматривает, что в каждом конкретном случае власти должны убедиться, что помогают именно тому, кто реально нуждается в защите, а не «экономическим мигрантам».

Пятый –интегрировать тех, кто уже оказался на территории страны и имеет легальное право там находиться. Акцент тут ставится на то, что мы, конечно, предоставим вам множество обучающих программ, но посмотрим при этом, насколько новые жители страны соблюдают итальянские за-

коны и традиции. А это – понятие двойного применения. Если все в порядке –бенvenuto, а если нет –арриведечи. Но под «нет» можно подвести кого угодно, сославшись на неудавшуюся твою интеграцию в итальянское общество.

А там – см. пункт 2, по которому власти принимают обратно депортированных. Только за этот год в Тунис было отправлено 4000 человек, а в Ливию – 9000. И эти цифры еще вырастут до конца года: динамика положительная.

Мелони прямыми премьерскими указами-законами провела еще несколько положений, например, теперь можно отправлять обратно соискателей, даже если у них родственники уже легально находятся в стране – никаких воссоединений семей. Или, к примеру, статус соискателя убежища еще не дает права на работу.

А центры приема беженцев будут не в Италии, а в Албании, где для этого арендованы участки земли, например заброшенные военные базы. Но все эти почти прагматичные рапорты с показателями, как оказалось, имеют обратную сторону. Миграция в Испанию выросла за то же время на 155 процентов, а в Грецию – на 22%! Это все – сообщаются сосульки. И если ты состоишь в союзе, даже Европеец, эта история обязательно всплывет в другом месте, сколько бы усилий ни прилагала одна страна.

Дошло дело до того, что на Канарских островах, принадлежащих Испании, сложилась катастрофическая ситуация. Ровно 30 лет назад, в августе 1994 года, там был зафиксирован первый мигрант. Сейчас архипелаг наводнили переселенцы. Вплоть до того, что испанский премьер Педро Санчес сел в самолет и срочно отправился в Мавританию, Сенегал и Гамбию. В Брюссель же он отправил срочную депешу с просьбой помочь Испании и куда-то деть этих людей.

Канарский остров Иерро называют теперь новой Лампедузой, новыми «воротами в Европу». А тем временем на подходе новый маршрут – он ведет из Бангладеш по морям в Египет, а далее, через Средиземное –везде, как говорится. А население Бангладеш – 165 миллионов человек. Не Тунис, поди.

Максим ЧИКИН

## Наследный принц Саудовской Аравии приглашен на саммит БРИКС в Казань



Мухаммед бин Салман. Balkis Press/ABACA/TACC

Сергей Лавров встретился в Саудовской Аравии с наследным принцем, председателем Совета министров Саудовской Аравии Мухаммедом бин Салманом. В ходе встречи глава российской МИДа пригласил представителя Саудовской Аравии на саммит БРИКС в Казань. «Наследный принц Мухаммед бин Салман имеет приглашение, и мы сегодня на встрече с ним это обсудили, обсуждали подготовку к саммиту», – заявил Лавров, общаясь с журналистами в Эр-Рияде. Министр также выразил уверенность в успешности предстоящего саммита.

Помимо этого, на встрече обсудили основные направления совместной работы двух стран, в том числе вопросы, связанные с договоренностями, достигнутыми при встрече Владимира Путина с королем и принцем Саудовской Аравии. По словам Сергея Лаврова, участники переговоров обсудили, помимо двусторонней повестки дня, и вопросы международного развития в контексте нового многополярного устройства мира.



Выступление министра иностранных дел Российской Федерации С.В. Лаврова на сессии министерском заседании Стратегического диалога Россия-ССАИПЗ, Эр-Рияд. МИД РФ

## Социологи и эксперты выявляют утраты и потери ВСУ

# Россия ускорила наступление

Россия в 2 раза ускорила наступление после начала курской авантюры Киева.

Начавшаяся 6 августа оккупация Киевом территорий Курской области существенно ухудшила положение и имидж украинской армии, сходятся во мнении западные эксперты. Россия не только не остановила наступления на Донбассе, но и ускорила его в 2 раза.

Если в июле ВС РФ удалось освободить 183 кв. км, то с 5 августа по 5 сентября – 396 кв. км, следует из данных украинских аналитиков. ВСУ контролируют территории в Курской области площадью 896 кв. км, причём за последние две недели Киеву удалось расширить контроль лишь на 10%, что говорит о стабилизации ситуации в регионе.

Сколько территории занимали ВС РФ в 2024 г., кв. км

|               |   |
|---------------|---|
| январь – 40   | июнь – 114                                  |
| февраль – 118 | июль – 183                                  |
| март – 40     | август (с 05.08, апр. – 130 по 05.09) – 396 |
| апрель – 130  | май – 314                                   |

ВСУ не удалось отвлечь российскую армию с ключевых направлений, и теперь они несут очень большие потери в живой силе и технике,

заявил Владимир Путин на ВЭФ. «Священный долг Вооруженных сил – сделать все, чтобы выбросить противника с этих территорий и надежно защитить наших граждан», – подчеркнул президент.

Киев признал, что рассчитывал использовать захваченные территории Курской области в качестве разменной монеты. Но для операции Украине пришлось перебросить с других направлений наиболее мотивированные и боеспособные части, отогнав некоторые участки фронта. Прогнозы западных аналитиков неутешительные. Они открыто называют операцию авантюрой и прогнозируют скорую сдачу стратегически важного города ДНР Покровска.

The Telegraph: «Украина может дорого заплатить за свое вторжение в Курск».

Forbes: «Темпы продвижения российских войск превзошли ожидания. Они не только не замедлились, но даже ускорились».

ВВС: «Допустили серьезный просчет. Если мы потеряем Покровск, вся линия фронта рухнет».

The Washington Post: «Авантюра Украины не замедлила наступление Москвы».

Al Jazeera: «В ближайшие две недели Украина, скорее

всего, потеряет почти всю свою линию фронта в Запорожье».

Foreign Affairs: «Территориальные приобретения слишком ограничены, чтобы компенсировать потери на Донбассе. Если Россия сосредоточится на ослаблении украинских сил с помощью авиации, БПЛА и лишь минимального привлечения войск, то вся эта авантюра не оккупится для Киева».

Newsweek: «Вялая реакция Путина на первую иностранную оккупацию российской территории со времен Второй мировой войны свидетельствует о том, что он больше сосредоточен на возможностях, которые дает вторжение Зеленского в Курск. Путин просто говорит: «Ладно, давайте займемся Курском позже, но сейчас Покровск важен».

National Interest: «Украинское наступление на Курск – стратегическая халатность. «Три Р» Клаузевица –вознаграждение, риск и ресурсы –диктуют, что второстепенный театр должен быть открыт только в том случае, если он предлагает исключительные вознаграждения, не подвергая риску основной фронт. Не имеет смысла рисковать тем, что имеет наибольшее значение, ради чего-то, что имеет

меньшее значение. Курск великолепен с точки зрения размахивания кулаками. Помимо этого, его преимущества незначительны».

Эксперты советуют Вашингтону поддержать прекращение огня. Это позволило бы Украине укрепить оборону и подготовить больше солдат, а Западу – поставить побольше оружия. Помощь Украине все сложнее согласовать с общественным мнением в Европе и США, поэтому там рассчитывали на перемирие плюс обрезание расходов. Но Зеленский эти планы испортил, и Киев явно проявил себя истинным агрессором. В перспективе это еще больше затруднит согласование помощи.

«Путин никогда не сдастся на Украине. Для него предотвратить превращение Украины в бастион, который Запад может использовать для угрозы России, является стратегической необходимостью. Он взял на себя личную ответственность за достижение этого результата и, вероятно, считает, что это стоит почти любой цены. Попытки заставить его сдасться – бесплодное занятие, которое тратит жизни и ресурсы», – пишет Foreign Affairs.

## ВСУ раскрыли масштабы потерь в Донбассе.

Украинские войска несут огромные потери, в том числе из-за бегства солдат с передовой, признался боевик 59-й мотопехотной бригады ВСУ Юрий в The Economist. Кроме того, командование бросает в бой в Донбассе неопытных пехотинцев, добавляет он. Эти подразделения в итоге оказываются полностью уничтоженными.

Российская армия окружает солдат ВСУ.

Если вы думаете, что линия фронта в Донбассе четко очерчена, вам следует подумать еще раз. Александр, офицер 79-й украинской бригады, каждый день наблюдает за полем боя вблизи прифронтового города Курахово на экранах диспетчерской. По его словам, русские в основном находятся перед украинскими позициями, но иногда сеют хаос в нескольких километрах позади них. Для жалких пар солдат ВСУ, занимающих разбросанные позиции на границе того, что он называет зоной поражения, это чаще всего миссия в один конец. На 18 российских солдат приходится двое боевиков ВСУ.

Юрий, солдат 59-й бригады, базирующейся под Укра-

инском, говорит, что потери ВСУ очень значительны. Подкрепление из неопытных пехотинцев, присланное из 71-й украинской бригады, было уничтожено. «За три дня сотня [человек] превратилась в ноль. Кто-то сбегал, кто-то погиб». <...> Ситуация остается нестабильной. Русские по-прежнему сосредоточены на контроле над дорогами, ведущими в Покровск. «Мы сражались из последних сил и даже бросили в окопы наших специалистов по материально-техническому обеспечению».

«Для тех, кто находится вблизи Курахово, где население ранее составляло 21 тысячу человек, но сократилось до пяти тысяч, наиболее очевидные изменения произошли в логистике. Бензовозы, машины снабжения и штаб-квартиры отошли назад, прячась от затягивающейся российской петли. Пополнение запасов замедлилось: на приобретение минометов или притивотанковых ракет Javelin уходит в лучшем случае полдня.

В последнее время российское давление стало более настойчивым и масштабным, охватив фронт от Покровска до Угледара на юге. Это, по мнению солдат ВСУ, свидетельствует о том, что их противник

был усилен новыми резервами. Широкий фронт дает русским больше возможностей для атаки, говорит Майк Темпер, командир минометной батареи 21-го батальона Отдельной президентской бригады Украины. «Они используют свое численное преимущество, чтобы увидеть брешь в нашей обороне и увеличить их там, где могут».

Русские также используют свои преимущества в области беспилотных летательных аппаратов и радиоэлектронной борьбы. Это особенно заметно в их поисково-ударной системе, которая объединяет передовые разведывательные беспилотники с ударными беспилотными летательными аппаратами, артиллерией и авиацией. «Физик», танкист из 68-й егерской бригады, рассказал, что российская авиация и артиллерия реагируют чуть ли не в реальном времени; все, что движется и не защищено, уничтожается. Танкисты бригады теперь в основном работают в составе статичных артиллерийских подразделений, действующих с закрытых позиций и гораздо дальше в тылу.

«Физик», чей позывной связан с тем, что в мирное время он работал учителем естественных наук в Херсоне, говорит, что слабость Украины

объясняется простой формулой: нехватка людей плюс недостаток боеприпасов. По его словам, эти два явления связаны между собой таким образом, который с первого взгляда может показаться неочевидным. Когда конгресс США приостановил поставки оружия на шесть месяцев, начиная с октября 2023 года, Украине пришлось бросить на решение проблемы людей. «Когда у нас не было снарядов, мы использовали больше пехоты на фронте, чтобы остановить прорыв, что означало потерю многих опытных солдат». Провал мобилизационной программы Украины усугубил эти проблемы. Александр из 79-го полка считает, что в 2024 году его бригада уже потеряла больше солдат, чем за предыдущие 18 месяцев.

Александр задается вопросом, не пропущен ли... момент, не воюет ли Украина уже на условиях России. «Хуже всего то, что мы все привыкли к смерти, – говорит он. – Вот именно: концепция человеческой жизни, человеческой потери, человеческой крови. Это уже не трагедия, а просто статистика».

The Economist (Великобритания)

## В Париже завершились Паралимпийские игры Каков же наш итог медальный

В Париже завершились Паралимпийские игры. Несмотря на нейтральный статус, организаторы приняли решение пригласить российских и белорусских участников Игр на их закрытие. Российские спортсмены завоевали на них 20 золотых, 21 серебряную и 23 бронзовых медали. В медальном зачете с большим отрывом победила китайская сборная – 218 медалей, у идущих за ней Великобритания и США – 122 и 103 медали соответственно. Если бы и нашу сборную учитывали в медальном зачете – она бы была на девятом месте, что говорит о больших талантах наших спортсменов. Наша сборная представлена 88 спортсменами – 48 мужчин и 40 женщин.

Россияне участвовали в основном в соревнованиях по легкой атлетике и плаванию. У российских пловцов 10 золотых, 13 серебряных и 11 бронзовых медалей. У легкоатлетов – 10 золотых, 6 серебряных и 11 бронзовых медалей. Также в нашу сборную входил два паратриатлониста, четверо теннисистов, среди них серебрянный призёр Елена Прокофьева (WS11, спортсмены с интеллектуальными нарушениями) и бронзовый призёр Малек Алиева (WS6, спортсмены с поражением опорно-двигательного аппарата) и один тхэквондист – занявший второе место Алиасхаб Рамазанов (K44, ампутация одной руки).

Успешный результат получила пловчиха Валерия Шабалина (SM14, спортсмены с нарушением интеллек-

туального здоровья) – она дважды завоевала золотую медаль, а также одно серебро и одну бронзу. Другая спортсменка, Дарья Лукьяненко (SM1, спортсмены с нарушением зрения), стала трехкратной олимпийской чемпионкой, а также имеет две бронзовые медали. В различных соревнованиях по плаванию. При этом спортсменка побила два мировых рекорда. С пятью медалями возвращается с Игр и пловчиха Виктория Ишиулова (SM8, спортсмены с низкой степенью нарушения координации) – у нее три серебра и две бронзы. Двукратным паралимпийским чемпионом стал пловец Роман Жданов (S4, спортсмены с поражением опорно-двигательного аппарата), он также имеет серебряную медаль.

Два золота и одну бронзу принес нашей команде бегун Андрей Вдовин (T37, спортсмены с нарушениями координации). По одной золотой и одной серебряной медали завоевали Алексей Чуркин и Костин. Чуркин, выступающий в категории F32 – спортсмены с сильной степенью нарушения движения и координации в туловище и ногах, участвовал в соревнованиях по толканию ядра и метанию клуба, бегун Александр Костин выступает среди спортсменов с нарушением зрения (T13).

Российские спортсмены уже получили многочисленные поздравления от президента, министра спорта, руководства Паралимпийского комитета России и, конечно же, от многих болельщиков.



Победители финального забега в беге на 5000 м среди мужчин на Паралимпиаде-2024 в категории T13 (атлеты с нарушениями зрения), Александр Костин – серебро, Антон Куляпин – бронза.  
Javier Etxezarreta/EPA/TACC

## Криминал «Концепция» студгородка

Экс-замгубернатора Томской области Гурдина приговорили к 5 годам по делу о растрате. Он также лишен на три года права занимать госдолжности.

Советский районный суд Томска признал виновным бывшего заместителя губернатора Томской области по инвестициям Юрия Гурдина по уголовному делу об организации растраты, передал корреспондент «Интерфакса» из зала суда.

«Суд постановил признать Гурдина виновным, (...) приговорить его к пяти годам лишения свободы в колонии общего режима со штрафом в размере 400 тыс. рублей и с лишением права в течение трех лет занимать должности на государственной службе и в органах местного самоуправления», – сказал судья Дмитрий Борисов.

Также суд признал его виновным в использовании заведомо подложного документа, однако освободил от наказания в связи с истечением срока давности.

Кроме того, суд удовлетворил гражданский иск про-

куратуры области и постановил взыскать с экс-чиновника в счет возмещения ущерба 79 млн рублей в пользу бюджета Томской области.

По версии следствия, чиновник с июля 2020 года по ноябрь 2021 года разработал преступную схему для растраты в пользу одной из фирм средств, выделенных из областного бюджета на разработку и обоснование концепции проекта «Создание и развитие многофункционального студенческого городка в Томской области».

Гурдин, как считает следствие, привлек к этому директор регионального фонда развития инвестиционной деятельности и проектного управления, который оплатил выполненные коммерческой организацией работы по завышенной стоимости – ущерб составил более 79 млн рублей.

Кроме того, как считает следствие, обвиняемый при трудоустройстве на должность заместителя губернатора предоставил два диплома о высшем образовании, которые он фактически не полу-

## О Роддоме под бомбами и советском Материнстве

### В блокаде зарождалась новая жизнь

Как повели в своем репортаже коллеги с Первого канала ТВ, в городе даже зарождалась новая жизнь.

Одной из тяжелейших страниц нашей истории стала блокада Ленинграда. 8 сентября была 83-я годовщина горькой даты – ее начала. Почти 900 дней ужаса и голода всё же не сломили город. Жизнь продолжалась. И, как повели в своем репортаже коллеги с Первого канала ТВ, в городе даже зарождалась новая жизнь.



Первый канал  
Врачи с ребёнком в блокаде

## Когда-то и Нева «впадала» в Иссык-Куль

В блокадном городе рождались дети. 7000 детей появились на свет вопреки ужасному положению в городе. Несмотря на то, что к осени 1942 года каждый третий родильный дом был переполнен в госпиталь, роддом на Фурштатской улице продолжал в течение всей блокады принимать рожениц. Условия были тяжелые – постоянные обстрелы и бомбежки, роды принимали в подвале. Роженицы поступали уже истощенными – согласно страшной статистике, при родах умирала каждая десятая. Как вспоминает один из родившихся в Ленинграде детей, его мать очень поздно поняла, что находится в положении – большой живот женщины принимала за то, что просто пухнет с голоду. Истощенным матерям старались обеспечить хоть какое-то нормальное питание: в больничной рации входила пшеничная каша, сливочное масло и даже суп на мясном бульоне.

Тяжелое состояние матерей приводило зачастую к преждевременным родам: в 1942 году половина детей рождалась недоношенными. Малыши отставали в росте и в весе. Врачи всеми силами боролись за жизни младенцев. В химической лаборатории педиатрического университета придумали 18 рецептов смесей из круп и трав, чтобы выводить появившихся на свет детей. У многих матерей не было грудного молока. Соевые смеси тоже подходили не всем. От голодной

смерти младенцев спасала потерявшая своего ребенка Анна Тихонова – два года она кормила грудью младенцев в родильном доме. Для ленинградцев не было чужих детей. «Мы страдали многими дефицитами, но у нас не было дефицита совести», – пишет об этих трудных днях педиатр Александр Тур. Детей находили в промерзших квартирах, порою уже возле бездыханной матери. В городе, на каждый квадратный метр которого фашисты сбросили 500 артиллерийских снарядов, роддома и больницы были особыми целями для бесчеловечного врага. Ленинградский педиатрический институт, согласно фашинским картам – объект номер 708, по 12 раз в день подвергался обстрелам. С осени 1941 года в его подвалах жили дети. Ужасные условия – полтора метра на каждого, температура не больше 15 градусов, отопление от печки-буржуйки, окна почти не открывались. За 41 день в течение первой блокадной зимы ни один ребенок не побывал за пределами бомбоубежища. Всё это время малышей старались окружить вниманием и заботой. Со всем маленьким гладили и носили на руках. Стараниями сотрудников института все дети выжили – в то время, когда матерей уже не было в живых, а отцы сражались на фронте, врачи и медсестры не только заботились о здоровье, но и старались дать малышам любовь и тепло...

Репортеры Первого канала рассказали об уникальном «Роддоме» для блокадных рожениц, о малютках, которые не могли понять, что родились под бомбами. Но у Ленинграда была еще великая миссия спасения детей-блокадников. Удивительную историю рассказывает наш постоянный корреспондент с Невы. Оказывается, Нева раньше впадала в озеро Иссык-Куль.

### 150 детей 18-летней «мамы Тони»

В этом году – 100-летие со дня рождения простой сельской, но ставшей определенной известной советской киргизской женщины Токтогон Алтыбасаровой. Она родилась 4 мая 1924 г. в селе Курменты, что на северном побережье высокогорного озера Иссык-Куль. Когда началась война, ей было всего 17 лет, однако, поскольку председатель поселкового совета вместе с другими односельчанами ушел на фронт и кто-то должен был занять его место – именно Токтогон и поставили председателем: хорошо училась, самостоятельно выучила русский язык, энергична, ответственна. С поразительной памятью знала дни рождения едва ли не всех жителей села, кто и чем профессионально занимается. Сельчане ее знали, уважали – вот и поставили на должность. И так же, как и со взрослыми мужиками, требовали выполнения жестких планов, хлеба, овощей. И Токтогон справлялась, целый год справлялась.

Однако пошел август 1942 г., и с ним новые, да еще какие, заботы – в киргизские села и невеликие городки Чон-Сары-Ой, Чолпон-Ата, Пржевальск, Темировка, Рыбачье и др. стали привозить чудом спасенных из блокадного Ленинграда детишек. И так, баржа с маленькими, от 2,5 до 12 лет, 150 ленинградцами 27 августа пришла в Курменты. Токтогон принимала их, и когда увидела детей – по-женски, по-матерински заплакала – до того они были худые, изможденные, многие не могли даже самостоятельно ходить. И что делать? Токтогон, как председатель сельсовета, приняла решение: всех в пустующее здание, которое до войны готовили под общежитие школы фабрично-заводского обучения. А дальше? Пошла по односельчанам, рассказывала об ужасе, который довелось пережить маленьким ленинградцам.

Например, по девятилетней Катю Иванову, которую в марте 1942 г. вместе с такими же несчастными детьми посадили в грузовик и по льду Ладожского озера повезли из города. Как шедшая впереди машина вдруг ушла под лед, и в полные держались еще некоторое время детские шапочки. Или про четырехлетнюю Валю Иванову, которую нашли на кровати около мертвой матери, и как Валя сказала нашедшим: «Мама легла и не встает». Девочку спасли – привезли на железную дорогу, вместе с другими детьми посадили в товарные вагоны, где на полу было насыпано сено. Кормили жмыхом – никакой другой еды не было. Рассказывала про других детей, прошедших через ужас блокады, и каждая семья из села организовано взяла шефство над двумя-тремя приезжими ребятишками. Сельчане набили мешки сухим сеном – вот тебе матрацы. Пропитание? Сельчане стали приносить ленинградцам что могли...

Однако детей-то как звать? Пришлось Токтогон каждому составлять «Свидетельство о рождении». Вместе с врачами на глазок определяла возраст малолетних детей, многим из них придумывала имена и фамилии. А ведь самой всего 18 лет, и потому и дети звать ее стали тоже по-своему. Те, кто постарше – Тоня-эже, так в Киргизии обращаются к старшей сестре. А младшие стали называть ее просто «мамой Тоней». И таких у нее 150 человек. Сама, как председатель, каждодневно работала в колхозе, а после работы приходила к детям, ухаживала за ними, стирала, убирала, кормила.

Сразу малышам нельзя было давать много есть, и она первое время собственноручно отпаивала их молоком по 2-3 ложки в час. Потом, став уже взрослыми, дети вспоминали, как «мама Тоня» приносила им печенье кусочек тывы, которые были вкуснее всех пирожных на свете. Так все было, продолжалось, ни один ребенок, который добрался тогда до далекого села Курменты, за годы войны не умер. Поднимали их всем миром, и они выжили, все выучились, стали называться, стали на ноги. Кого-то после войны нашли родители или родственники и забрали обратно в Ленинград, для кого-то новой «малой родиной» стала уже Киргизия. Так в 1952 г., через 10 лет, этот необычный «Ленинградский детдом» был закрыт, и счастье сложилось своя семья и у «мамы Тони». И тоже необычно. Сельчане частенько отправляли на фронт послышки – вязали для бойцов Красной армии носки, варежки.

И так вышло, что связанные Токтогон подарки вручили ее же односельчанам. Начали переписываться. А в марте 1945 г. он с орденками и ранениями вернулся в Курменты, сыграли свадьбу. Жили счастливо, воспитали 8 детей. Были среди них юристы и учителя, инженеры и врач. Семейную династию продолжают сегодня 23 внука и 13 правнуков. Сама «мама Тоня» после войны 44 года работала секретарем сельского совета, 23 раза избиралась депутатом поселкового, районного и областного советов. Была членом коллегии Верховного суда Киргизской ССР. Награждена ор-

### На смотре у «мамы Тони»



Токтогон Алтыбасарова.

Фото из соцсетей

денами «Материнская слава» II и III степени; «медалями Материнства» I и II степени. А всех ухаживших, эвакуированных продолжала считать родными, каждую осень собирала в саду яблоки и отправляла послышки. До конца жизни перепишивалась, и потому знала Токтогон Алтыбасарова о своих воспитанниках практически все: кто на кого выучился, кто женился, у кого появились свои дети, а потом уже и внуки.

С теми, кто остался в республике, каждый год 9 мая встречалась у монумента в Парке Победы, в Бишкеке. В 1978 г. на встречу со своими «блокадными детьми» ездила в Ленинград. Прошла Токтогон Алтыбасарова всю свою жизнь в родном селе Курменты, где 11 июня 2015 г., в возрасте 91 года, скончалась. В 2012 г. памятник Токтогон Алтыбасаровой и киргизам, принявшим эвакуированных ленинградцев (первый, кстати, установленный за пределами РФ), был установлен в Бишкеке, в том самом парке Победы. На черной мраморной плите изображены шпиль Адмиралтейства и лучи прожекторов над Невой. Чуть ниже – барельеф из белого мрамора: женщина-киргизка держит на руках русского ребенка. Надпись на мемориале: «Мужеству ленинградцев, благородству киргызстанцев – посвящается». У основания памятного мрамора вкопана капсула с землей с Пискаревского кладбища.

24 февраля 2024 г. президент Киргизии Садыр Жапаров подписал указ: «В честь 80-летия со дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады за значительный вклад в воспитание детей, эвакуированных из блокадного города в Киргизстан, присвоить степень отличия Киргизской Республики «Эмгек Баатыры» с вручением ордена знака Алтыбасаровой Токтогон (посмертно)». «Эмгек Баатыры» – это аналог российского Героя Труда. В войну, в боях за Ленинград, погибли более 4,5 тысячи киргызстанцев. Всего из блокадного города в Киргизскую ССР были эвакуированы более 16 тысяч человек, в том числе 3,5 тысячи детей, большинство из которых были размещены в детских домах на побережье Иссык-Куля. Еще около 800 маленьких ленинградцев, оставшихся без родителей, киргызстанцы приняли в свои семьи.

И есть открытый в декабре 1944 г. в начале Ярославского проспекта в Ленинграде детский дом для детей-сирот №53. Сейчас это Центр содействия семейному воспитанию №94. Так вот ему городская Топонимическая комиссия решила присвоить имя «матери 150 ленинградских детей» Токтогон Алтыбасаровой. Сын Токтогон передал фотографии и копию списка спасенных ею ленинградцев, всё это станет частью экспозиции, посвященной блокаде, которую создадут там совместно с Музеем обороны и блокады Ленинграда. Материнскому Великому простому советской киргизской женщины Токтогон Алтыбасаровой в годы войны – нижайший поклон Памяти.

Москве показали высокоскоростной поезд, разгоняющийся до 400 км/ч

В рамках выставки «Станция Манеж. Московский транспорт – 2030» был представлен полномасштабный макет нового высокоскоростного поезда «Белый кречет». Его строительство занимается компания «Уральские локомотивы». Высокоскоростные составы будут состоять из 8 или 16 вагонов, включая вагон-бистро. В поезде из 8 вагонов предусмотрено 454 пассажирских места, включая вагон первого класса на 21 место и вагон бизнес-класса на 68 мест. Максимальная скорость поезда составит 400 км/ч, а эксплуатационная – 360 км/ч. Планируется, что «Белый кречет» будет перевозить пассажиров на первой в стране высокоскоростной магистрали Москва – Санкт-Петербург.

Создана новая модель ИИ для прогнозирования землетрясений

Ученые из Университета Аляски в Фэрбанксе создали модель искусственного интеллекта, которая способна предсказать землетрясения за несколько месяцев до их начала. По данным разработчиков, программа может прогнозировать наступление подземных толчков, используя специальные алгоритмы, которым ее обучили. Для этого эксперты дали программе проанализировать крупные землетрясения, которые происходили ранее в США. Исследователи обнаружили, что за три месяца в эпицентре наблюдалась аномальная сейсмическая активность низкой магнитуды. При помощи модели ИИ ученые установили, что вероятность крупного землетрясения в течение 30 дней после обнаружения аномальной активности возросла до 80%.

Археологи нашли меч фараона Рамзеса II

Египетские археологи нашли меч фараона Рамзеса II в ходе раскопок в провинции Эль-Бухейра, сообщило египетское министерство туризма и древностей. «Был обнаружен длинный бронзовый меч, украшенный катушем, царя Рамзеса II», – уточняется в сообщении. Отмечается, что в ходе раскопок также было найдено большое количество складов оружия и продовольствия эпохи Нового царства. Помимо вооружения, археологи обнаружили и предметы быта – украшения, аппликаторы для ресниц из слоновой кости, сердоликовые и фаянсовые бусы, а также защитные амулеты.

Специалисты из США ищут способы защитить Мальдивы от исчезновения

Ученые из Массачусетского технологического института ищут способы, как сохранить острова на Мальдивах. Эксперты совместно с местными компаниями проводят испытания уникальной подводной конструкции, которая при помощи океанских течений способна заставить песок накапливаться в тщательно выбранных местах. Это необходимо для защиты уже существующих островов от повышения уровня моря и для создания новых. Отметим: по прогнозам ученых, Мальдивские острова могут исчезнуть с лица Земли уже к концу этого века из-за последствий изменения климата.

Лето 2024 года стало самым жарким за всю историю метеонаблюдений в Северном полушарии

С июня по август глобальные температуры были на 0,69 выше исторических средних значений. Показатели побили максимум, установленный в прошлом году. Изменение климата увеличило частоту и интенсивность периодов сильной жары, что вызвало случаи экстремальных погодных явлений – от засух и лесных пожаров до сильных штормов и наводнений. Отмечается, что наиболее экстремальные условия зафиксированы в Средиземноморском регионе и Восточной Европе, в то время как в Великобритании, Исландии, некоторых частях Ирландии, на западном побережье Португалии и на юге Норвегии было прохладнее нормы.

Подготовил Илья КУИМОВ